



ИМЕНА



**Начальник
УВД по
г. Ново-
кузнецку,
полковник
милиции
Сергей
Яковлевич
Сальников**

Есть даты, о которых невозможно забыть. Одна из них — День милиции — профессиональный праздник людей, посвятивших свою жизнь делу защиты конституционных прав граждан на личную и имущественную безопасность.

История создания милиции уходит корнями в далекое прошлое. 8 сентября 1802 года был утвержден Высочайший Манифест Александра I «Об учреждении министерств» для управления государственными делами. Создается единое министерство, состоящее из 8 отделений: военное, морское, иностранных дел, юстиции, внутренних дел, финансов, коммерции и народного просвещения. Во главе каждого отделения назначается министр, и сами отделения сразу после их учреждения получают официальное название «министерств». В организации государственного управления коллегиальный принцип сменяется единоначалием.

Первым министром внутренних дел был назначен граф Виктор Павлович Кочубей — русский государственный деятель и дипломат, друг и единомышленник императора в области реформирования государственного управления.

Министров дооктябрьской России вначале сменили наркомы, а потом вновь министры внутренних дел. Среди них были и такие масштабные личности, как Петр Аркадьевич Столыпин. Столыпина назначили министром внутренних дел 26 апреля 1906 года. Возглавив Кабинет министров, Петр Аркадьевич провозгласил курс социально-политических реформ (в частности, проведение Столыпинской земельной реформы). Под руководством Столыпина был разработан ряд крупных законопроектов, в том числе по реформе местного самоуправления, введению всеобщего начального образования, государственному страхованию рабочих, о веротерпимости.

Днем рождения российской милиции (прообраз современных органов внутренних дел) считается 10 ноября 1917 года. Вместе со всей страной она прошла нелегкий путь служения народу, защищая его от преступных посягательств, оберегая мирный труд и покой граждан. Эти годы вместили в себя многое — и победы, и поражения. Каждый этап истории развития правоохранительных органов отмечен выдающимися событиями и деятельностью легендарных личностей.

Далеко не у всех из них карьера и человеческая судьба складывались удачно. Многие рано ушли из жизни. Иные, как Ягода, Ежов, Берия, были расстреляны. На памяти современного взрослого поколения — трагическая участь Щелокова, который сам свел счеты с жизнью. Но каждый из министров внес свой вклад в практическую деятельность МВД.

Огненная лавина военных лет, послевоенные испытания, суровые 90-е годы, конфликты последнего времени — все это нелегким бременем легло на милицейские плечи. Вместе с тем сотрудники милиции выполняли и другие функции, даже такие, как «...борьба с

лицами, распространяющими заразные заболевания».

История кузбасской милиции началась в 1943 году, когда 26 января Указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Кемеровская область. Ей передавалось 17,5% территории Новосибирской области, на которой находилось 9 из 12 городов областного подчинения, 17 из 30 рабочих поселков, 23 из 75 районов, в которых проживало 42,1% населения.

28 января 1943 года приказом НКВД СССР № 00137 было организовано Управление НКВД по Кемеровской области. Первым начальником УНКВД стал капитан госбезопасности И.М. Кирюшин. В составе УНКВД было создано областное управление рабоче-крестьянской милиции, начальником которого назначили майора милиции И.В. Титова. Отделы и отделения милиции в городах и районах области перешли в ведение Областного управления милиции.

В апреле 1943 года НКВД СССР реорганизовали в три ведомства: НКГБ, НКВД и Управление контрразведки Наркомата обороны («Смерш»). В процессе реорганизации И.М. Кирюшин был переведен во вновь созданное Управление НКГБ по Кемеровской области, а областное управление НКВД возглавил подполковник А.В. Шамарин, который проработал в этой должности до февраля 1948 года.

А.В. Шамарин провел значительную работу по становлению областного аппарата НКВД и его органов в городах и районах Кузбасса. Он уделял большое внимание организационным и оперативным вопросам деятельности милиции. Под руководством А.В. Шамарина были полностью укомплектованы кадрами все городские и районные органы милиции.

Милиция области проводила активную и наступательную борьбу с преступностью, в профилактических целях постоянно устраивались широкомасштабные чистки

городов от грабителей, воров, хулиганов, спекулянтов и дезертиров. За пять лет отделом по борьбе с бандитизмом было ликвидировано 170 банд численностью от пяти до десяти человек каждая.

В Кузнецке, который в то время входил в состав Томской губернии, формирование милиции, как и по всей стране, началось с ноября 1917 года. В 1919 году в Кузнецком уезде был создан ревком, который своим решением от 26 декабря 1919 года образовал аппарат уездной рабоче-крестьянской милиции во главе с большевиком Степаном Валентиновичем Бабушкиным, а начальником Кузнецкой городской милиции стал Василий Николаевич Шумиков. В его распоряжении находилось всего 40 милиционеров. Так начался отчет истории милиции Новокузнецка.

В военные и послевоенные годы активизировалась преступность. Голодные подростки, спекулянты, вооруженные бандиты — это лишь малая часть испытаний, выпавших на долю защитников правопорядка.

Сталинский городской отдел рабоче-крестьянской милиции возглавил Сергей Силантьевич Кайгородцев. Его назначение на должность начальника оздоровило обстановку в городе: снизилось число грабежей, налетов, убийств.

Первым начальником Управления милиции г. Сталинска был подполковник милиции Михаил Алексеевич Измайлов.

Многие ветераны хорошо помнят начальника Управления милиции г. Сталинска, подполковника милиции Михаила Григорьевича Подкаура, который в дальнейшем был переведен в Главную инспекцию организационно-инспекторского Управления МВД СССР. В отставку Михаил Григорьевич ушел в звании комиссара милиции 3-го ранга, что приравнивается к званию генерал-майора.

Каждый из руководителей, возглавлявших УВД г. Новокузнецка, внес свой вклад в становление милиции города. Такие люди, как Герман Иванович Рябов, Иван Яковлевич Ефанов, Борис Евгеньевич Скрипник, Николай Федорович Медянцева, навсегда вошли в историю милиции Новокузнецка.

Одним из наиболее ярких руководителей по праву может считаться полковник милиции Валерий Иванович Годельман, возглавлявший гарнизон милиции г. Новокузнецка с 2002 по 2007 год. Более 30 лет отдал Валерий Иванович службе в органах внутренних дел, пройдя путь от милиционера до начальника Управления внутренних дел. Он имеет почетное звание «Заслуженный сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации».

Не будет преувеличением сказать, что гарнизон милиции города является кузницей кадров для органов внутренних дел Кузбасса: на должность начальника УВД по г. Кемерово был назначен полковник милиции Владимир Иванович Ницук, УВД по г. Прокопьевску возглавляет полковник милиции Юрий Иосифович Юхневич.

По сегодняшний день в системе МВД России, в должности Председателя Российского Совета ветеранов органов внутренних

Первым начальником Кузнецкой городской милиции в 1919 году стал Василий Николаевич Шумиков. В его распоряжении находилось всего 40 милиционеров. Так начался отчет истории милиции Новокузнецка

дел и внутренних войск, трудится генерал-полковник милиции в отставке Иван Федорович Шилов, который ранее возглавлял Заводской РОВД г. Новокузнецка.

Много достойных руководителей несут службу в ОВД города и области, вкладывая весь накопленный опыт в дело борьбы с преступностью, обеспечивая общественный порядок в городе и районах. Примером тому — начальник 3 отдела милиции ОВД по Орджоникидзевскому району, полковник милиции Владимир Михайлович Гительман, почетный сотрудник МВД России. Его трудовой стаж — более 40 лет, и все эти годы отданы службе в милиции.

Особые слова благодарности женщинам, которые взяли на себя этот тяжелый труд — бороться с преступностью наравне с мужчинами.

Одной из ведущих служб в системе МВД РФ является криминальная милиция, основным звеном которой всегда был и остается уголовный розыск. В 2008-м году служба уголовного розыска отметила свое 90-летие. История становления уголовного розыска УВД по г. Новокузнецку — это история людей, которые своими делами создавали, как сейчас говорят, имидж подразделения.

С 1997 года службу уголовного розыска возглавляет полковник милиции Владимир Сергеевич Рыков. За высокий профессионализм Владимир Сергеевич в 2003 году был удостоен почетного звания «Лучший руководитель подразделения уголовного розыска страны», а в 2004 году «За отличие в служебной деятельности и высокие показатели в работе» был занесен на Доску Почета МВД России.

Сегодня, как и много лет назад, главной задачей сотрудников органов внутренних дел является надежная охрана интересов личности и общества, конституционного строя, непримиримая борьба с преступными посягательствами, честное служение Закону.

10 ноября — не просто очередная торжественная дата, это возможность еще раз осмыслить свою работу, четче определить поставленные задачи.

Прошедший год был напряженным, состоялись выборы Президента Российской Федерации и выборы в органы законодательной власти Кемеровской области. В том, что выборы прошли без нарушений общественного порядка, есть и наша заслуга.

Хочу подчеркнуть, что при всей сложности оперативной обстановки в городе сотрудникам гарнизона милиции г. Новокузнецка удается сохранять оперативную обстановку в городе стабильной.

У каждого человека свой непростой путь в профессию. Счастлив тот, кто к

процессу выбора относится осознанно и сразу же попадает в цель. Те, кто выбрал милиционерскую службу, отдают себе отчет в том, что их дальнейшая судьба всегда будет связана с риском и опасностью для жизни. Считаю, что сотрудники милиции города Новокузнецка остаются верными присяге, бдительно несут службу. Каждый день вашей службы — это маленькая жизнь, где проходит рубеж добра и зла, где есть место и обыденной, рутинной работе, и риску, и подвигу.

К своему профессиональному празднику мы подошли с хорошими результатами в оперативно-служебной деятельности.

На 19% сократилось число преступлений, совершенных с применением огнестрельного оружия, а также умышленных убийств.

Достигнута, пожалуй, самая главная цель — число погибших во всех преступлениях уменьшилось со 198 до 179.

В связи с этим заслуживают слов благодарности руководители тех территориальных органов и подразделений УВД, которые сумели в непростых условиях обеспечить положительную динамику в раскрытии особо тяжких преступлений против личности.

Понятно, что за этими показателями стоят огромная самоотдача, мужество и самоотверженность сотрудников милиции, мир и покой новокузнецчан. Однако существующее положение дел не дает оснований для расслабления, предстоит еще многое сделать для обеспечения спокойной жизни жителей города.

Выражаю благодарность гражданам, общественным организациям, оказывающим поддержку милиции г. Новокузнецка. Наши успехи стали возможными благодаря и вашей активной помощи.

Хочу выразить искреннюю и глубокую признательность губернатору Кемеровской области Аману Гумировичу Тулееву, главе города Сергею Дмитриевичу Мартину. Без их помощи, без плодотворного сотрудничества с ними в решении общих задач наши успехи были бы невозможны.

У нас есть все основания надеяться, что главным итогом этой совместной работы станут реальные сдвиги в борьбе с преступностью, которые ощутят в повседневной жизни новокузнецчане.

В этот день мы чествуем ветеранов органов внутренних дел, наших верных помощников и наставников, отдавших службе не один десяток лет, а также с радостью приветствуем тех, кто впервые отмечает этот праздник, кто только-только начал свой путь защитника правопорядка.

Мы отдаем дань памяти сотрудникам милиции, погибшим при исполнении служебного долга. Пример их самоотверженности останется в памяти многих поколений милиционеров.

Надеюсь, что и впредь боевой дух и товарищество, профессионализм и преданность своему делу будут оставаться отличительными качествами сотрудников милиции.

Хорошего, светлого, праздничного всем настроения, мирного и безоблачного неба! Счастья вам и вашим семьям! ■